

美国名将全传

托马斯·乔纳森·杰克逊



A COMPLETE SET OF
BIOGRAPHIES
ON AMERICAN FAMOUS GENERAL

中外名人传记
青苹果电子图书系列

美国名将全传

托马斯·乔纳森·杰克逊

主编：祁长松

托马斯·乔纳森·杰克逊

全名：Thomas Jonathan Jackson

绰号：石壁

生卒：1824. 1. 21~1863. 5

出身：孤儿

学历：大学（西点军校）

职务：南方军军长

军衔：上将

夫人：不详

子女：不详

参战经历：参加过 1846~1848 年墨西哥战争；南北战争期间，参加了 1861 年对弗吉尼亚的进攻、1862 年的河谷战斗、七天战役、第二次布尔溪之战及安提坦之战和 1863 年的昌斯洛斯维尔战斗。

名言：兵不厌诈是成功的秘诀。

一、防守严密 赢得绰号

托马斯·乔纳森·杰克逊出生于 1824 年 1 月 21 日。自幼父母双亡，少年时代接受正规教育极少。1842 年进入西点陆军军官学校学习，毕业后任炮兵少尉。在 1846~1848 年的墨西哥战

争期间，结识了后来成为南军总司令的罗伯特·E·李将军，并在作战中显示了自己的优秀素质。他在作战行动中沉着勇敢，足智多谋，墨西哥战争结束时，被晋升为中尉。1851年自愿去弗吉尼亚军事研究院任教，教授炮兵战术和自然哲学。

内战爆发后，杰克逊晋升上校军衔，并受命将弗吉尼亚州志愿人员编成一个旅参加南军。

1861年，由于北方的战略失误，所以在这一阶段的战斗中，南方占了明显优势。1861年南方设想以闪电战夺取华盛顿，以便争取英法的直接支持。杰克逊参加了双方在东战场进行的第一次大规模交锋——第一次布尔溪会战。

7月，北军进军弗吉尼亚，林肯决定在华盛顿和里士满之间的交通枢纽马那萨斯地区同南军主力决战，以便扫清进军里士满的道路。北军由I·麦克道尔将军指挥，有3.5万人。由于北军事先大肆宣传，认为会轻易取胜，因此许多华盛顿市民、议员、记者身着盛装，带着野餐，前来战地观光。

7月21日，北军一开始以优势兵力向布尔溪对面的南军阵地发起猛攻。

南军托马斯·杰克逊指挥的1个旅在亨利豪斯山周围顽强抗击北军，战斗十分激烈。杰克逊指挥所部兵力，组成坚强的防线，顶住了北军的5次进攻。

南军的一个将军对掉队的士兵大声喊叫：“杰克逊像石壁般屹立在那里！快到弗吉尼亚去集合！”

杰克逊坚持抗击，为南军右翼调兵增援以及约翰斯顿的最后一个旅的到达赢得了充足的时间。杰克逊组织的坚强防线成功地抗击了优势敌人的进攻，这为他赢得了“石壁”的著名绰号。

南军援军到来后，发起反攻，击溃了北军。战斗结果，北方损失近 3000 人，丢失了大批枪炮弹药，南方损失近 2000 人。

在冬季，杰克逊把北军的一个军牵制在谢南多亚河谷口。这个河谷为南军提供了一条通向华盛顿的天然大道。

二、大胆出击 以少胜多

1862 年 3 月，北军指挥麦克莱伦制定出由切萨比克湾间接向南部同盟首都里士满发动进攻的方案。

3 月 23 日，杰克逊在克恩斯敦遭到失败。为避免战斗，杰克逊撤退至湍流峡。在那里，他奉命牵制再次向里士满运动的北军一部。4 月，北军在约克敦和威廉斯堡集结。麦克莱伦的军队共有 12 万余人，而南军集结在这里的只有 1.5 万人，尽管如此，麦克莱伦却不敢发动进攻，在南军阵线前驻扎了整整 1 个月。后来大雨滂沱，道路泥泞，南军在后卫掩护下向里士满撤退。由于麦克莱伦缺少准确的情报，把南军的兵力过高地估计为 20 万，因而一直不敢行动，一味等待来援。

杰克逊看到北军按兵不动，便计划率南军乘火车佯装向里士满撤退，实际上是向西绕到北军的侧后，从侧后将北军击败后，继而再沿河谷而下，在温切斯特包围了撤退中的北军一部的右翼，并一举打败，将其赶过波托马克河。这时，北军另一部约 2 万人的兵力奉命进攻杰克逊。这样，当杰克逊向北出击之时，就面临着 5 万人的围攻。

杰克逊率部队快速运动，很快逃出了包围，并再次从后面绕过去打败已经被击溃的南下北军的一部，消灭了前哨的据点，迫

使北军转头向北撤退，逃往波托马克河彼岸。

南下北军 9 次受击，造成了北军紧张的局势，华盛顿城里虽有 2 倍于杰克逊的兵力担任防守，却被他们的迅速进攻搞得惊慌失措。林肯极为害怕，因而撤消了向里士满增援的命令，集中大批北方部队留在波托马克河一线，以保卫华盛顿免遭南军的袭击。

在北军部队从河谷退出重新部署以保卫华盛顿时，“石壁”杰克逊的一支 3500 人的军队进攻了北军部队留下的 9000 人的殿后部队。尽管杰克逊低估了对手的力量，使部队受到很大损失，但因为进攻打乱了北军的调动，南军实际赢得了一个战略性的胜利。因为，南军的阻击部队在杰克逊指挥下，以 1.6 万人的兵力，牵制了北军 7 万人，迫使其转为守势。

1862 年 5 月 23 日，杰克逊猛攻在弗朗特罗亚尔的一个北军的营地并沿河谷而下，虚张声势地向华盛顿逼进。经过一阵短时间的慌乱，林肯随即意识到杰克逊的推进只是虚张声势而非进犯。他还意识到北方有一个好机会可将“石壁”的 1.6 万人合围在弗里蒙特、班克斯和麦克道尔之间。林肯命令麦克道尔回师向上谢南多亚方向运动，背向麦克莱伦，同时敦促 3 位指挥官快速进兵，密切合作。但是，3 位指挥官都没有依命行事。而杰克逊则抓住时机，凭借他熟悉地形和行动迅速的条件挫败了 6 万名北军合围聚歼的企图。

杰克逊的河谷之战使南军重新确定进攻北军的方向。在 5 月 31 日的“金橡树战役”中，南方军几乎获胜，但北军的增援部队从一个半毁的桥上渡过了奇卡霍明尼河，使其功败垂成。次日，北方军又把南军打回到他们的出发地。

三、七天战役 担任主力

杰克逊率部牵制了北军援军之后，约翰斯顿将军十分高兴，尽管他只有 6.3 万人，但他仍决定向北军开始进攻。因为他本人负了伤，6 月 1 日，罗伯特·李接替了负伤的约翰斯顿，亲自担任战场指挥。他把他的部队改组为北弗吉尼亚军团，同时挖掘战壕，构筑工事，加强里士满城防，并派兵侦察敌情，准备出击。麦克莱伦拥有绝对优势的兵力，只要他选择有利战机和适当的战术，就一定会夺得里士满。因此罗伯特·李决定采取攻势，先发制人，迫使麦克莱伦处于守势。

罗伯特·李急于争取战争的主动权。他于 6 月 12 日至 15 日派出斯图尔特率 1200 名骑兵深入其北面之敌的后方进行侦察，并命令杰克逊从河谷乘火车前去与他会合。杰克逊的部队到达后的任务是立即破坏北军的交通，迫其退却。

此时，由于麦克莱伦等待援兵的计划破产了，于是，便将其 10.5 万人的兵力集中在一起，加修工事。6 月 12 日，当他得知南军派出了 1200 名骑兵深入其军队的后方正在侦察情报，准备进攻的消息后，大为震惊，立即准备把部队迁到詹姆斯河畔。

麦克莱伦行动迟缓，其行动完全被南军侦察发现。罗伯特·李得知消息迅速抓住这个有利时机，抽调兵力。6 月 22 日，罗伯特·李立即召开作战会议，布置行动计划。他决定以一部兵力据守里士满以东第一线防线，以杰克逊的兵力为主力，绕过奇卡荷弥尼河以北麦克莱伦兵团的阵地，迂回到他的右翼，切断其交通线，扰乱麦克莱伦兵团的背面和侧翼，迫使他们撤退，然后乘

北军撤退之际，再以另一部兵力从正面进行攻击。

这一战略无疑是卓越的，但是能否成功关键在于三路大军能否在时间上有精密的配合，在于南军弗吉尼亚军团司令部参谋人员及时掌握情况，准确调整指挥。这时，弗吉尼亚军团共有 8.5 万人，其中杰克逊的部队共有 1.8 万人。

6 月 23 日，北军情报人员发现南军正在计划联合进攻，第二天，又获知杰克逊正乘火车从河谷前去同南军其他部队会合。6 月 25 日，两军展开遭遇战。不知什么原因，杰克逊这时指挥不果断，对正面进攻的部队也考虑不周，因此在 6 月 26 日这一天，麦克莱伦所部击退了南军外侧右翼的部队，但是没有真正掌握对方的兵力情况，把罗伯特·李将军的兵力多估计了 10 万人，因而他不敢再战，决定退却，随即把右翼兵力撤退盖恩斯磨坊附近的坚固阵地内，并在这里构筑了仓促应急的野战工事。

这一战使罗伯特·李认识到要进行一次大的决定性的攻击，主要突击方向不能单靠杰克逊的兵力。为此决定将主要力量集中起来，造成局部兵力优势来对付工事坚固的麦克莱伦的右翼正面和后方。27 日，罗伯特·李对他的方案进行修改，将杰克逊和其他几位将领指挥的兵力全部合在一起，共达 5.7 万人。

下午两点，南军再次进攻，北军顽强抵抗。到黄昏时分，杰克逊的部队由于走错了路，才赶到前线，于是罗伯特·李命令其左翼所有部队沿麦克莱伦右翼正面发动全面突击，终于在夜幕降临时突破了防线。俘获了北军 2800 余人和 22 门大炮，由于天黑，南军无法继续进攻，遂停止行动。

6 月 29 日，罗伯特·李拟定了另一作战计划。命令杰克逊全速迂回扰击北军的背后；另以两路兵力分别行动，同时攻击北

军的右翼。但是，由于参谋人员和他的部下对计划执行不力，效果不好。

6月30日，北军继续退却，眼看就要逃出罗伯特·李所布下的陷阱，于是罗伯特·李不等部队全部到达，就命令部队改变原计划中的进军路线，从弗雷色斯农场中的森林中直插而过，以制止其退却。但是由于一路障碍阻碍多，到天黑才前进了3公里左右。由于北军沿途丢弃了许多机械和装备，士兵们一路捡拾，杰克逊行动缓慢，耽误了战机。后来发现途中桥梁被破坏，且又受到北军炮兵火力的阻击，杰克逊不愿继续追击，遂停了下来。

7月1日清晨，南军继续追击。杰克逊的部队沿大道向南前进，抵达莫尔文山一线。预备队在杰克逊部队后面展开。此时，麦克莱伦已经把波托马克军团全部集中到莫尔文山上。麦克莱伦将部队分为三部分，以两部兵力分别在大道两侧展开，准备迎战南军从北路进攻。另有一部兵力在高地西侧展开，以防南军从西面进攻。整个阵势成一个月牙形。

南军抵近北军阵势后，罗伯特·李当即决定开始进攻，同时以炮火进行掩护。下午两点左右，南军的炮兵开始射击，可是很快就被北军集中的火力所压制。罗伯特·李被这猛烈的炮火吓住了，对正面进攻的计划犹豫起来。罗伯特·李看到战斗已经打响，虽然受到严重损失，但也取得进展，并得知北军又开始撤退，便取消了迂回攻击的意图，督促各部继续进攻。预备队在杰克逊的帮助下，双方兵力展开了大屠杀，直到夜幕低垂，这场悲剧才自动闭幕，各自收兵。

第二天，麦克莱伦率领部队冒着暴雨渡过詹姆斯河，而后在北军炮艇掩护下撤到哈里森斯兰丁。罗伯特·李派刚回来的骑

兵和杰克逊的部队继续追击，但是由于途中不断受到阻击，无法接近，便命令停止追击，撤往里士满。

这样就结束了这场战争中的第一次大战役。从6月25日算起，在这7天的战役中，双方都付出了代价。北军投入作战的兵力为9.12万人，（实际兵力有12.4万余人）损失了1.58万人。南军参战兵力为9.55万人，损失了2.06万人。这一战就战术而言，双方各有得失。南军在整个战役中互不协作，各自为战，杰克逊部队担任主力，但行动较为迟缓、被动。

四、战功突出 升任军长

“七天战役”之后，北军被迫撤退，南军则乘机追击。7月中旬，杰克逊率领的1.2万名老兵部署在戈登斯维尔这一重要的铁路枢纽。

由于杰克逊在战斗中表现突出，被任命为军长。

1862年8月，两军在布尔溪再次交战。北军集中13万兵力准备一决雌雄。南军弗吉尼亚军团司令罗伯特·李将其部队编成由杰克逊和詹姆斯·朗斯特里特指挥的2个军，并在麦克莱伦开始撤退前向北军运动，留下防御薄弱的里士满唱空城计，但他相信麦克莱伦不会抓住这一机会。

这次进攻由杰克逊打头阵，于8月9日在塞达山打败了北军一部。在2周内，罗伯特·李的5.5万人与北军的6.5万人隔河对峙。

罗伯特·李一反所有的军事准则，实行了分兵，决定乘北军尚未完全集中之前迅速进击，冒险把5.5万南军一分为二，派

杰克逊率 2.3 万人向西从距北军右翼较远的地方迂回敌后。在那里，杰克逊封锁了北军部队与华盛顿的交通，摧毁了设在马纳萨斯枢纽部的联邦补给站。

北军寻机歼灭杰克逊部队。杰克逊在石桥西面利用尚未完工的铁路路基进行防守。有一段时间，由于北军骑兵侦察的错误，他们不知杰克逊在何处。

杰克逊由于担心北军要撤回华盛顿，于 8 月 28 日下午故意暴露了阵地，以引诱北军进攻。北军集中力量攻其一点，但是，他们没有发现南军另一部朗斯特里特就在距杰克逊仅 16 公里的撒勒费尔峡。朗斯特里特和罗伯特·李正沿杰克逊的路线进兵，杰克逊的任务是一直坚守到他们到达。当 29 日北方军向杰克逊发动攻击时，罗伯特·李和朗斯特里特抵达战场，潜伏在北军的左翼。北军的逐次突击是从正面进行的，杰克逊守住了阵地。北军在得到支援后，再次进攻杰克逊右翼。

杰克逊命令部队佯装退却，北军过分乐观地下令“追击”杰克逊，8 月 30 日下午，正当敌人重新发起的进攻快要占领“石壁”的阵地之时，朗斯特里特的部队赶来支援，与杰克逊共同发起进攻，将北军部队置于钳形包围之中。但是罗伯特·李将军没有足够兵力对北军形成合围，无法阻止战败的敌人在夜间撤回布尔溪彼岸。不过，他确实派杰克逊再次威胁北军的后方，然而杰克逊的部队又累又饿，在 9 月 1 日的尚蒂伊战斗中未能取胜。

这时，南军已处在华盛顿城下。北军两面受击，全线溃退，被迫退守华盛顿。但是由于南军后勤供应不足，兵力处于劣势，南军不可能构成对华盛顿的包围，无法阻止北军撤退，北军才免于全军覆没。

此刻，罗伯特·李在军事上和政治上都低估了他的对手。在第 191 号特别命令中，罗伯特·李详述了一项大胆的分兵计划。在杰克逊的总指挥下，3 路纵队对哈泼斯渡口分进合击，而朗斯特里特仍留在南山正西的博恩斯博罗。

当罗伯特·李的 5 万部队于 9 月初涉水渡过波托马克河时，其情况并不太好。许多士兵因吃青玉米而患急性腹泻，其他人则光着疼痛的脚一瘸一拐地行军。最高司令官也健康不佳。罗伯特·李的双手打上了夹板，杰克逊的脊背疼痛，而朗斯特里特由于裸露的脚后跟上长了水疱而感不适。

9 月 7 日，罗伯特·李把部队集结于马里兰的弗雷德里克，并以斯图尔特的骑兵掩护他的行动。此后，杰克逊去夺取哈泼斯渡口，朗斯特里特去攻取黑格斯敦。

9 月 13 日，北军士兵发现罗伯特·李的一份命令副本，并把它交给了麦克莱伦。很少有哪位将军有如此鸿运，但是，麦克莱伦对此却置之不理。

14 日，麦克莱伦获悉杰克逊已攻克哈泼斯渡口，于是决定与杰克逊交战。麦克莱伦在安提坦小溪的后面构筑了一个阵地，等待着杰克逊。杰克逊率部于 16 日到达。由于掉队者众多，罗伯特·李的部队已减员至大约 4 万人。麦克莱伦以为罗伯特·李至少拥有 10 万人，他花费了一天半的时间准备进攻，给了罗伯特·李以集结部队的机会。

9 月 17 日，安提坦战役从北向南逐次展开。北军首先攻打南军的左翼，那里的战斗铁血交炽，人们疯狂地搏杀，发出歇斯底里的喊叫与狂笑，“直杀得天昏地暗，吼声震耳欲聋”。北军打垮了罗伯特·李的右翼，突破了南军的防线。富有戏剧性的是，

杰克逊的最后一个师，从哈泼斯渡口出发，经过极度紧张的强行军，兼程到达战场，填补了缺口并把北军赶了回去。

五、追击途中 中弹身亡

麦克莱伦由于行动迟缓，打击不力，11月7日被解职。但是新任总司令伯恩赛德虽然是个称职的军长，经过一段实践证明，他不能胜任军团司令，于是，林肯于1863年1月25日又解除了伯恩赛德及其主要部下的职务。把指挥大权交给了约瑟夫·胡克将军。

4、5月间，胡克指挥波托马克军团13万人向里士满进军。

5月，胡克率领部队在拉帕哈塔诺克河上游过河，尔后以3个军绕到南军的背后，可是当部队到达昌斯洛斯维尔后，胡克命令部队停止前进，构筑工事，等待增援，再作攻击。

南军罗伯特·李将军及时发现了胡克的意图，采取了大胆的应战手段。他兵分两路，一面派兵1万人牵制来增援的4万北军，他自己集中4.3万人对付胡克的7.3万人。为保证成功地打击北军胡克的部队，罗伯特·李又进一步分兵，用1.7万人作正面攻击，牵制胡克，其余部队由杰克逊带领采取迂回包抄的奔袭战术，从北军的右翼进攻。

5月2日上午6时，杰克逊军对北军右翼开始包围袭击。胡克不但没有发现南军的行动意图，反而以为敌人是在退却，因此没有采取任何措施。

5月2日下午，杰克逊军发起攻击，击败北军第11军，并一直打到了北军的战壕里，迫使北军退却逃跑。

杰克逊下令乘胜追击，这时天已黑暗，在黑暗中追击的南军部队秩序混乱，杰克逊趁着黑夜带着一小队参谋到前沿进行观察巡视。他沿着自己的前沿阵地策马徐行，远处枪声大作。当他返回时，他遭到己方流弹的误伤。

杰克逊左臂伤势严重，被迫截去左臂，此外身上还有多处受伤。杰克逊被送到一家医院，他身上的枪伤还没有来得医治，又引起了并发症肺炎。一星期后，杰克逊去世了，时年仅 39 岁。

杰克逊治军严格，深受部属信赖；在作战指挥上，善于采取快速机动和突袭战术，能高度隐蔽自己的意图，出奇制胜。他说：“兵不厌诈是成功的秘诀。”